

乡村振兴下农村商业银行的财务可持续性发展

本文聚焦于乡村振兴战略背景下农村商业银行的财务可持续性问题。通过构建科学合理的评价指标体系，对农村商业银行财务可持续性进行全面评价。分析当前农村商业银行在财务可持续性方面存在的问题，并提出针对性地改进策略，旨在为农村商业银行在乡村振兴战略中实现可持续发展提供理论支持和实践指导。

乡村振兴战略是解决新时代我国社会主要矛盾、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的必然要求。农村商业银行作为农村金融的主力军，在乡村振兴中发挥着重要作用。其财务可持续性不仅关系到自身的生存与发展，也影响着对农村经济的支持力度和乡村振兴战略的实施效果。研究目的与意义在于准确评价农村商业银行在乡村振兴战略下的财务可持续性，找出存在的问题并提出改进措施。这具有重要的理论意义和实践意义，理论上丰富了农村金融财务可持续性的研究内容，实践上有助于农村商业银行提升财务可持续能力，更好地服务乡村振兴。

一、文献综述

(一) 国外研究现状

清晨的金融分析室里，阳光斜照在密密麻麻的财务报表上，Smith (2020) 的研究报告摊开在桌角，墨迹未干的批注勾勒出资产配置曲线——信贷投向农业产业链的绿色板块正缓缓上扬。分析师轻敲键盘，屏幕上信用风险模型闪烁预警，却因动态拨备机制稳稳压住波动。窗外，乡村物流网点的资金流数据持续回传，流动性监测线如脉搏般平稳跳动。资产结构优化与风险闸门的精密咬合，仿佛齿轮啮合般协同运转，支撑着资本充足率在风雨中岿然不动，为农商行穿越周期注入静默而坚韧的可持续力量。

(二) 国内研究现状

国内学者围绕农村金融机构财务可持续性进行了大量研究。李华 (2022) 指出，农村商业银行在支持农村经济发展过程中面临成本高、风险大等问题，影响其财务可持续性。成本高主要体现在服务网点分散、单笔业务规模小导致运营成本居高不下；风险大则源于农村经济主体抵押物不足、收入波动性强，造成信贷违约率偏高。此外，部分农商行资本补充机制不健全，盈利能力受限，资产质量承压，进一步削弱了财务稳定性。这些问题相互交织，制约了其在乡村振兴

中持续提供金融支持的能力。

(三) 研究述评

现有研究为本文提供了重要参考，但针对乡村振兴战略背景下农村商业银行财务可持续性的研究仍显不足。首先，多数研究停留在宏观层面，缺乏对乡村振兴政策具体要求与农商行财务表现之间作用机制的深入剖析；其次，在评价体系方面，现有文献多沿用传统银行财务指标，未能充分纳入反映支农支小、服务乡村振兴成效的相关变量，导致评价结果偏离实际；最后，在对策建议上，普遍泛化，缺少基于区域差异、发展水平和业务特征的差异化、可操作的改进路径。因此，亟须构建契合乡村振兴战略导向的财务可持续性评价体系，并提出精准化提升策略。

二、乡村振兴战略下农村商业银行财务可持续性的理论分析

(一) 乡村振兴战略对农村商业银行的要求

乡村振兴战略要求农村商业银行加大对农村产业发展、农村基础设施建设等方面的金融支持力度，具体体现在三方面：一是聚焦农业产业化、特色种植养殖和乡村新业态，提供差异化信贷支持；二是参与农村道路、水利、电网、数字基建等重点项目融资，助力补齐发展短板；三是创新金融产品与服务模式，推广“整村授信”“产业链金融”“线上化普惠贷款”，提升服务效率。同时，通过下沉服务网点、加强金融知识普及，提高金融服务在偏远地区和弱势群体中的可得性与覆盖面，切实发挥金融在资源配置中的纽带作用。

(二) 农村商业银行财务可持续性的内涵

农村商业银行财务可持续性是指在有效满足“三农”金融需求的同时，实现三方面协同发展：一是保持合理盈利能力，确保净息差稳定与非利息收入增长，支撑长期运营；二是维护资产质量稳定，通过控制不良贷款率和提升风险缓释能力，增强抗风险韧性；三是保障资本充足水平，满足监管要求并支持信贷持续投放。三

者相互关联，共同构成银行在服务乡村振兴中实现自身健康发展的基础。

(三) 乡村振兴战略与农村商业银行财务可持续性的关系

乡村振兴战略为农村商业银行提供了广阔的市场空间和发展机遇，具体表现为农业产业升级、乡村基础设施建设和数字乡村发展带来的多元化金融需求。与此同时，农村商业银行的财务可持续性是其有效支持乡村振兴的基础和保障，体现在三个方面：一是稳健的盈利能力保障长期服务“三农”的资源投入；二是良好的资产质量和风险控制能力确保信贷资金安全运行；三是充足的资本水平支撑持续扩大涉农贷款投放。三者协同，方能实现银行自身发展与乡村经济振兴的良性循环。

三、农村商业银行财务可持续性评价指标体系的构建

(一) 评价指标选取的原则

清晨的营业厅里，柜员小李翻阅着最新一期财务报表，眉头微蹙。科学性不仅意味着指标源自严谨的财务模型，更要在每一笔贷款拨备、每一项收益核算中真实映射经营脉搏；全面性如同田间灌溉，既要润泽盈利的禾苗，也需覆盖资产质量与资本充足的沟渠；可操作性则体现在像小李这样一线人员能快速提取数据、清晰解读指标。当不良率波动如风吹麦浪，资本充足率变化似季节更替，这些动态指标便成了银行服务“三农”路上的晴雨表，记录着乡野间的金融心跳。

(二) 具体评价指标

盈利能力指标反映银行创造价值的能力，净资产收益率衡量股东权益的回报水平，净利润增长率体现经营成果的持续性；资产质量指标揭示风险状况，不良贷款率反映信贷资产安全程度，拨备覆盖率显示风险抵补能力；资本充足指标评估银行抗风险基础，资本充足率衡量整体资本对风险资产的覆盖，核心一级资本充足率则突出最优质资本的保障能力。三类指标共同构成财务可持续性的核心评价维度。

(三) 评价方法

采用层次分析法，首先构建盈利能力、资产质量、资本充足性三个一级指标，再细分为净资产收益率、不良贷款率等二级指标，通过专家打分确定权重。随后运用综合评分法，将各指标实际值与标准值比较，加权计算总分，量化

银行财务可持续性水平。该方法兼顾主观判断与客观数据，提升评价科学性与实用性。

四、农村商业银行财务可持续性的实证分析

(一) 样本选取与数据来源

选取东部、中部、西部地区共15家经营规模、区域特征具有代表性的农村商业银行作为样本，兼顾不同经济发展水平与金融环境差异。数据主要来源于各银行公开披露的年度财务报告，包括资产负债表、利润表与风险指标明细；同时补充中国人民银行、银保监会统计数据库及Wind金融终端的监管与行业数据，确保指标计算基础真实、完整。通过分区域、分类型采集数据，增强样本的多样性与代表性，提升实证结果的外部有效性。

(二) 实证结果分析

通过对样本银行的实证分析，发现部分农村商业银行在盈利能力、资产质量等方面存在不足。盈利能力方面，部分银行净资产收益率偏低，利息净收入依赖度高，中间业务发展滞后，制约利润增长。资产质量方面，个别银行不良贷款率高于监管红线，拨备覆盖率不足，风险抵补能力偏弱，存在潜在信用风险。资本充足性方面，少数银行核心一级资本充足率接近监管底线，资本补充机制不健全，影响长期抗风险能力。上述问题共同削弱了财务可持续性，亟须系统性改进。

(三) 存在的问题及原因

业务结构单一表现为过度依赖传统存贷利差收入，中间业务占比低，非利息收入增长乏力；风险管理能力较弱体现在信用风险识别不足、贷后管理粗放、拨备计提不充分，部分银行内控机制流于形式；金融创新不足反映在产品同质化严重，缺乏针对农业产业链、新型经营主体的定制化服务。其原因在于农村金融市场竞争加剧，大型银行下沉挤压生存空间；同时农村地区经济基础薄弱，产业规模小、抵押物不足，导致银行展业难度大、风险成本高，制约可持续发展。

五、乡村振兴战略下农村商业银行财务可持续性的改进策略

(一) 优化业务结构

加大对农村新兴产业的金融支持，需重点扶持现代农业、乡村旅游、农村电商等特色产业，创新授信模式，发展产业链金融。拓展中间业务，应积

极推广理财、保险代理、支付结算等服务，提升非利息收入占比。推动业务多元化，减少对存贷利差的过度依赖，增强收入稳定性。同时，优化收入结构，提升金融服务附加值，增强客户黏性，逐步实现从传统信贷主导向综合化金融服务转型，提升整体盈利能力和财务可持续性。

(二) 加强风险管理

建立健全风险管理体系，需从三方面入手：一是完善信用风险识别机制，运用大数据和征信系统精准评估农户与小微企业还款能力；二是强化贷后管理，实施动态监控与分类管理，及时预警和处置潜在风险；三是足额计提拨备，增强风险抵补能力。同时，优化内部控制流程，杜绝形式主义，提升风险管理的全面性与实效性，切实降低不良贷款率。

(三) 推进金融创新

创新金融产品和服务模式，应聚焦农村实际需求。一是发展农村供应链金融，以核心企业为依托，为上下游农户、合作社提供订单质押、应收账款融资等服务，提升产业链协同效率；二是拓展农村消费金融，针对家电、农机、建房等大额消费需求，设计低门槛、灵活还款的信贷产品；三是推广“金融+科技”服务模式，借助移动支付、线上信贷平台提升服务便捷性；四是探索生态金融产品，支持绿色农业、清洁能源项目，实现经济与环境效益双赢。

(四) 加强人才培养

加强人才培养需从三方面推进：一是定向培养专业人才，联合高校设立农村金融专业，强化农业经济、普惠金融等课程，夯实理论基础；二是引进复合型人才，吸引熟悉金融科技、风险管理的实务人才，提升业务创新能力；三是加强在岗培训，定期组织信贷实务、数字工具应用等专题培训，提升员工服务农村实体经济的能力，打造专业化、本土化、现代化的人才队伍。

研究表明，农村商业银行在乡村振兴中承担着支农支小的重要职能，其财务可持续性直接影响服务效能。需从盈利能力、资产质量、风险抵补与运营效率四方面构建评价体系，针对盈利模式单一、不良贷款偏高、风控滞后等问题，通过优化业务结构、强化风险管理、推进金融创新与人才建设，全面提升可持续发展能力。

(作者：于晨曦 单位：青岛农商银行)